我省开展"迎新春送温暖、稳岗留工"专项行动

# 七部门推出温暖措施 留务工人员就地过年

1月25日,省人社厅、省工信厅、省民政厅、省交通运输厅、省扶贫办、省总工会、省妇联联合印发《关于开展"迎新春送温暖、稳岗留工"专项行动的通知》,对专项行动做出了工作安排。整个专项行动内容十分丰富,共有37项具体工作任务。

通过这些工作措施,鼓励引导农民工等务工人员就地过年,使他们能得到就业服务、权益维护等相关支持帮助,感受到党和政府的温暖关心,实现就地过年有关怀;使重点企业和其他有用工需求的用人单位能享受相关用工服务和政策支持,正常稳定运转和健康发展,实现开工复工有保障;使有转移就业意愿的农村劳动力、重点帮扶对象、节后返岗农民工等能得到政策咨询、岗位信息、劳务对接等服务,实现节后务工有支持。

#### 省人社厅 给予部分企业最高30万元一 次性稳岗留工补贴

发放一次性稳岗留工补贴。对春节期间连续生产且2021年一季度工业总产值不低于5000万元且与2019年同期相比增长6%以上的重点工业企业,按照省外户籍员工每人不超过300元标准,给予企业一次性稳岗留工补贴,每户企业最高30万元。

建立重点企业用工常态化服务机 确定重点企业清单,建立台账并动 态更新,为重点企业提供全方位、多渠 道、常态化的用工服务和指导。确定重 点企业用工常态化服务机制人社服务 专员,主动了解重点企业员工总数、缺 工人数、空岗结构等情况,形成用工需 求清单。积极对接重点企业生产经营 和用工中出现的困难问题,及时研究并 推动解决,形成问题解决清单。对重点 监测企业用工及农民工返乡回流等情 况实施监测,科学分析判断经济形势变 化对就业的影响。根据可能造成的规 模性失业风险危害性、紧急程度、波及 范围等,制定全省防范和应对大规模裁 员和失业风险预案。

加强企业劳动用工服务指导。鼓励引导企业针对疫情防控期间生产经营等实际情况,与职工协商确定错峰放假和调休计划,妥善处理职工工作时间和休息休假等问题,保障职工合法权益,稳定就业岗位。

支持企业共享用工。依托吉林就业创业网,开设共享用工专区,面向富余员工企业和缺工企业提供免费信息发布服务,搭建线上共享用工平台。指导各级公共就业服务机构加强与阶段性用工需求量较大企业和生产不饱和、富余员工较多企业的对接服务,引导其积极开展用工余缺调剂。

开发公益性岗位。协调相关部门,综合使用各类资金,统筹开发治安协管、道路管护、保洁环卫、社区服务、快递收发、孤寡老人和留守儿童看护等乡村公益性岗位,疫情防控重点乡镇开发一批消杀防疫岗位,兜底帮扶确实难以通过市场渠道实现就业的务工人员。

持续开展就业招聘活动。线上线下持续不间断组织开展公共就业服务专项活动,分行业、分岗位举办特色专场,为企业和劳动者搭建供需对接平台,提供政策宣传、岗位归集发布、人岗精准对接、职业指导、权益保护等多样化就业服务。

精准施策就业困难群体。指导各地聚焦就业困难人员,针对其不同特点和需求,精准施策。对就业意愿不足的,开展1次政策宣讲、1次职业指导,帮助树立正确择业观;对技能不足的,提供1个培训项目;对有就业需求的,至少提供3个岗位信息;对符合条件的,及时落实各项就业补贴政策。加大

岗位收集力度,优先提供给重点帮扶对象。鼓励龙头企业、产业扶贫项目企业、农民合作社、扶贫车间、就业扶贫基地、农民工等人员返乡创业基地等用工单位优先吸纳当地脱贫劳动力、农村低收入人口就业。对有意愿外出务工的脱贫人口、农村低收入人口,组织公共就业服务机构、人力资源服务机构、劳务经纪人优先开展有组织劳务输出。

搭建基层就业平台。发挥街道、乡镇、社区、行政村基层公共就业服务平台作用,指导其适时发布企业招工信息,做好人企用工对接。

支持农民工就业创业。以有就业创业意愿的农村劳动力、返乡农民工等为重点对象,会同扶贫、工会、妇联等部门开展"春风行动",支持农村劳动力就业创业。有效对接省内外用工企业,及时开展"点对点""一站式"输送服务,组织农民工有计划、成规模、成批次外出务工,全力支持企业复工复产。制定印发全省农民工返乡留乡就业实施方案,组织返乡留乡农民工规极参与农业生产、基础设施建设、农村新业态、以工代赈等项目,拓宽就地就进就业渠道。落实农民工返乡创业政策,对符合条件的返乡创业农民工给予一次性5000元的初创补贴。

用好职业技能培训和稳岗返还政 支持企业组织职工职业技能竞赛, 鼓励企业广泛开展班组、车间间的岗位 练兵技术比武活动,在此基础上积极推 荐优秀选手参加企业或人社部门组织 开展的职业技能竞赛。开展安全技能 培训补贴,企业职工参加安全技能培训 (含特种作业人员、特种设备作业人 员),按规定给予职业培训补贴,积极推 动煤矿安全技能提升专项行动。开展 企业以工代训,对参保企业吸纳就业困 难人员、零就业家庭成员就业并开展以 工代训的,按照每人每月500元,给予 最长不超过6个月的培训标准拨付给 企业在银行开立的基本账户,不足一 月的,按照实际开展天数计算补贴。按 照国家政策要求,对符合条件的企业按 照返还标准发放稳岗补贴资金。

发放一次性就业创业服务补助。对依法取得吉林省人力资源社会保障部门颁发的人力资源服务许可证,并且年度报告审核通过的经营性人力资源服务机构,为重点企业推荐成功上岗人数为30人(含)以上的,补助2万元;100人(含)以上的,补助4万元;200人(含)以上的,补助8万元。

快速办理待遇申领。全面落实《吉林省失业保险金"畅通领、安全办"经办规程(暂行)》,畅通网络申领渠道,简化经办流程,全省范围同步实现失业保险金申领和失业登记"一窗办、一门办",所有失业保险待遇(含临时生活补助)均可通过网上申领。

开展劳动保障监察专项行动。1 月21日—2月11日开展全省根治欠薪冬季专项行动执法检查,2月18日—2 月25日筹划开展全省清理整顿人力资源市场秩序专项行动,受理投诉举报,排查风险隐患,查处违法案件。

## 省工信厅

#### 提前兑现春节期间连续生产 企业一线员工的奖励资金

做好企业奖励政策的落实。一是 提前兑现春节期间连续生产企业一线 员工的奖励资金,确保春节前各级奖励 资金送达企业,引导500户重点企业春节不停产、不放假。二是组织500户重点企业人员核酸检测,对重点企业营销采购、物流运输、窗口服务职工协调提前做好疫苗接种。三是为重点企业提供防控物资保障。

#### 省民政厅 对符合临时救助条件的困难 人员及时给予临时救助

对符合临时救助条件的困难人员及时给予临时救助,应救尽救。

加强社区走访,主动发现需要帮助的对象,做好及时疏导解困工作。

依托社区服务平台,加大对公共就业服务政策和劳动保障法律法规宣传的力度。

#### 省交通运输厅 积极为农民工就地就近就业 创造机会

在春节后农民工"点对点、一站式"返岗复工工作中,组织做好道路客运班线和城市公交等与铁路班次运力的衔接。

根据工程建设项目复工计划,组织全省公路项目建设法人摸清劳务协作工人返岗时间和输送需求;对于从重点疫区返岗返工人员,加强协调输出地和输入地信息沟通和对接,采用"点对点、一站式"运输方式,确保人员安全、顺利返吉,并按疫情防控要求落实隔离、检测等工作。

结合公路工程项目用工需求实际,积极鼓励引导公路项目建设法人通过以工代赈的方式,积极为农民工就地就近就业创造机会。

#### 省扶贫办 妥善安置暂时无法就业的脱 贫人口

及时组织节日期间慰问脱贫户, 并上门宣传此次专项行动的具体安排。

利用光伏扶贫收益、村集体积累、公益岗补贴资金等开发临时岗位,妥善善安置暂时无法就业的脱贫人口。

突出脱贫人口这个重点,做到"三个优先"。

#### 省总工会 走访慰问困难职工、一线职工 及农民工

积极开展"两节"送温暖活动。对 困难职工、一线职工(包括农民工)进行 走访慰问。

#### 省妇联 开展农民工留守子女关爱活动

面向稳岗留工家庭开展"迎新春, 送温暖"慰问活动。

开展农民工留守子女关爱活动,组织参加省妇联少儿公益云课堂、"不寻常的假期时光"主题活动,丰富孩子的

开展"微光行动",征集农民工留守子女"微心愿",协调对接爱心资源,满足"微梦想"。

开通 12338 维权服务和心理咨询 热线,为服务对象妇女提供维权和心理 咨询服务。

组织女农民工家长参加女子修养 云学堂、家庭教育云讲堂,丰富生活,提 升科学教子理念。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 报道

## "菜篮子""米袋子" 量足价稳

疫情当前,市场供应问题备受关注,特别是近期,因受气候、物流等多种因素影响,长春市出现了大白菜等个别生活必需品价格上涨过快问题。为此,1月13日下午全市召开了防疫物资调度会进行紧急部署,当晚,市商务局连夜调度重点大型商贸企业,了解近日蔬菜价格上涨原因,通过协调重点商贸企业,积极降低涉及民生菜的价格,确保全市百姓"菜篮子""米袋子"量足价稳。

从最近长春市生活必需品市场监测情况看,全市生活必需品市场商品供应充足,货品种类齐全,价格基本稳定,可以满足市民的生产、生活需求。

#### 一、批发市场供应情况

从长春市市场供应情况看,长春市 日蔬菜需求量大约在1500-2000吨,而 长春市日动态蔬菜储备量为15000-20000吨,按照这个数量计算,完全可以 提供10日之内的蔬菜供应。从猪肉的需 求量看,长春市日需求约3000头左右,而 长春市猪日出栏量在4000头左右,加之 政府还有2000吨的冻猪肉储备,完全可 以保证市场的猪肉供应。从禽类的供应 看,日需求量大约在30000只左右,而长 春市周边地区的禽类日出栏量为 30000-50000只,完全可以保证市场供 应。从东北亚粮油批发市场和海吉星批 发市场1月24日商品批发价格看,大部分 商品都保持了价格稳定。东北亚粮油批 发市场猪肉每公斤价格比前一日上涨1 元,牛肉与羊肉每公斤价格与前一日持 平,白菜、萝卜每公斤价格均比前一日上 涨0.2元,圆葱每公斤价格比前一日下降 0.4元, 土豆每公斤价格与前一日持平; 海吉星批发市场白菜、土豆、萝卜、圆葱 每公斤价格均与前一日持平,并已连续 三日保持基本稳定。

### 二、零售市场价格情况

从全市零售市场情况看,通过对全 市12家重点商超企业的生活必需品监测 数据看,零售市场主要生活必需品价格 基本稳定。重点监测的29种商品(包括 粮油类3种、肉类3种、蛋禽类2种、奶制 品1种、水产类2种、蔬菜类18种)基本保 持平稳,涨降幅均在8%以内,其中涨幅 最大的是鸡肉,与前一日相比每公斤上 涨0.98元;降幅最大的是面粉,与前一日 相比每公斤下降0.37元。监测的18种蔬 菜品种价格波动幅度较小,其中涨幅最 大的是胡萝卜,比前一日上涨1.86%,降 幅度最大的是芹菜,比前一日下降 4.11%。从这些数据看,长春市生活必需 品供应虽然有小幅波动,但基本处于合 理空间。

从市商务局点调的部分连锁超市商品售价看,欧亚卖场鸡蛋、白菜、土豆、萝卜、圆葱每公斤价格均与前一日持平;地利生鲜白菜、土豆、黄瓜每公斤价格均与前一日持平,并已连续三日保持稳定。

目前看,长春市生活必需品市场供应十分充足,价格可以保持稳定,完全能够满足全市市民的需求。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道

2021全国女足冬训邀请赛

## 长春女足与山东女足 会师决赛

在1月24日结束的2021全国女足冬 训邀请赛两场半决赛中,凭借高晨的两粒 进球,长春大众卓越女足2比1力克北京 女足,与山东女足会师决赛,决赛将在1月 27日进行。

在另一场半决赛中,山东女足2比0淘汰了广东女足,与长春女足同为5战4胜1负。在张睿等好手加入山东女足后,她们的整体实力有很大提升。

/吉林日报记者 董博 报道